

ДЕЛА ОТЦОВ НА ПОДВИГИ ЗОВУТ

С. О. ПРИТЫЦКИЙ, секретарь ЦК КП Белоруссии

У КАЖДОГО человека есть на земле место, особенно дорогое его сердцу: родина. Здесь ты появился на свет, вырос, научился понимать то, что стало потом самым важным в твоей жизни.

Едешь по Белоруссии и не можешь не любоваться вековыми лесами Беловежской пуши, тихой Припятью, живописными берегами озер. Только, может быть, для заезжего туриста Беловежье или Березинский заповедник — просто места, где живут редкие звери. А для нас это еще и живое воспоминание о минувшем. Глухие партизанские тропы, землянки, славные боевые дела.

Вот стоит обелиск погибшим героям. Идет мимо человек и невольно замедлит шаг. Тут был концлагерь, где гитлеровцы замучили тысячи невинных жертв. А на этом месте стояла деревня: в ней жили люди, радовались, печалились, мечтали. Нет больше деревни, ее сравняли с землей фашисты, заживо сожгли людей...

А если заглянуть в далекую седую старину? Кипит битва на реке Лесной. Воины Петра I сражаются со шведами.

Бредут по заснеженной Белоруссии остатки некогда мощной наполеоновской армии. Многие нашли себе гибель под огнем русского оружия на этих дорогах, на переправе через Березину.

Все, что свершено на родной земле предками, отцами, старшими братьями, принадлежит всем нам вместе и каждому из нас в отдельности. Это и наша гордость, и наша боль. Это живой сосуд, который питает твою жизнь, твои дела, сообщает этим делам верное направление.

Так уж случилось, что вся история Белоруссии насыщена событиями драматическими и массовым, да, именно массовым героизмом людей. Поэтому, говоря о традициях прошлого, мне придется обращаться к тем традициям, которые выковывались в горниле жестоких боев нашего народа за свою свободу. Да и у меня, участника этих боев, все это еще живо в памяти.

Теперьшнее молодое поколение не видело пожаров, виселиц, замученных жертв. И хорошо, что не видело. Именно за это пришлось сражаться старшим. Каждый четвертый житель республики отдал жизнь в годы Великой Отечественной войны. Каждый четвертый! А сколько погибло русских, украинцев, представителей других народов нашей страны на земле Белоруссии. И этого нельзя, невозможно забыть.

Об этом надо помнить, не только отдавая дань тем, кто не вернулся к мирной жизни. Надо помнить ради нашего настоящего и будущего. Существует в жизни закон преемственности поколений. Дети продолжают дела отцов, улучшая и совершенствуя их. Чтобы продолжать дело, нужно верить в него, служить ему бескорыстно, самоотверженно. И недостатки, ошибки в прошлом не должны заслонять от молодежи того великого и героического, что было свершено народом.

Вот почему партийная организация республики придает такое важное значение воспитанию юношей и девушек на героических и трудовых традициях народа, воспитанию у них любви к Отечеству, чувство гордости за его славное прошлое. Это даст им душевное здоровье, животворную силу, желание самим приумножать деяния отцов. У каждого молодого человека впереди жизнь, а в жизни бывают и трудности, и невзгоды. И нам нужно сильное, закаленное молодое поколение, готовое к испытаниям, к подвигам.

А ведь есть из какого источника черпать силы. Без преувеличения можно сказать: нет такой, пусть самой маленькой, белорусской деревушки, где в годы войны не совершен подвиг или какой-нибудь патристический поступок. Каждый клочок земли может рассказать историю, перед которой померкнет иной выдуманный эпизод из приключенческой повести.

К сожалению, немало лет после войны прошло, пока развернулась настоящая работа по изучению героического прошлого. Многие имена были незаслуженно забыты. Мы признательны писателю С. С. Смирнову, который так скрупулезно и самоотверженно поработал над воссозданием истории обороны Брестской крепости, разыскал ее защитников, установил имена погибших героев. Цитадель над Бугом стала символом неуязвимой славы всей нашей страны. Началось целое движение под девизом: «Никто не забыт, ничто не забыто». Это движение возглавил комсомол Белоруссии. На пленумах, конференциях, комсомольских собраниях горячо обсуждалась проблема: как вовлечь молодежь в эту работу.

По лесным партизанским тропам, местам подполья отправились комсомольцы, школьники, пионеры, отряды «красных следопытов». С их активной помощью были восстановлены замечательные патристические дела Гомельского, Лидского, Витебского, Скидельского, Обольского подполья.

Несколько лет назад стало известно о подпольной комсомольской организации «Юные мстители» на станции Оболь. Двум участникам подполья присвоено звание Героев Советского Союза. Зинаида Портновой посмертно. Другая же — Е. Зенькова живет ныне в Витебске.

Вот как началось создание музея боевой славы в Лунненской школе Грод-

ненской области. Еще в 1959 году ребята услышали рассказ о неизвестном летчике. Его самолет, возвращаясь с боевого задания, был достигнут фашистскими стервятниками. Начался неравный бой. Раненый летчик был вынужден сделать посадку неподалеку от деревни Черлены.

Как звали неизвестного летчика? Кто он и откуда? И отправилась по следам событий почти 20-летней давности группа энтузиастов. Они побывали в Черленах, беседовали с жителями. Оказалось, что черленцы выходили, вылечили летчика. Удалось и разыскать незнакомца. Через некоторое время состоялась встреча с тов. Даниловым, который живет теперь в Саратове.

Известно, насколько велико значение таких видов пропаганды боевых традиций, как лекции, доклады, встречи с участниками войны. Это все нужно и важно. И проводится их достаточно. Но слушать, пусть даже интересную лекцию, одно, а другое — самому искать людей, документы. Сколько тут настоящей романтики, сколько пищи для молодых любознательных умов. Соприкасаясь с боевыми делами «давно минувших дней», люди сами как бы становятся их участниками и летописцами.

Надо всячески поощрять и развивать такую любознательность молодежи. Пусть она больше узнает о прошлом своей Родины, и пусть процесс этого познания будет самым активным.

Наш комсомол делает огромной важности дело. Он помогает восстановить истину, разыскивать истинных героев, которые в мирной жизни часто оказываются людьми очень скромными, и подвиг их в дни войны кажется им не таким уж значительным, чтобы бить о нем в колокола. — «поступал, как все, ничего особенного не совершил».

Ведь сама встреча с таким человеком может стать переломной в жизни юноши или девушки. В самом деле, поговорить, познакомиться с тем, кто в годы войны с честью выстоял свой долг, гражданин, без громких слов — «поступал, как все» — это стоит жизни, и прочитай книгу.

Мы много говорим о пропаганде. Как сделать ее более доходчивой, более действенной? Нужна прежде всего яркость, увлекательность, подвижность, современность форм, слова простые, искренние. Если говорить о пропаганде революционных и боевых традиций, то здесь, видимо, больше пользы может принести, если можно так выразиться, синтез различных средств. Важен самостоятельный поиск забытых имен, событий, создание музеев, клубов боевой славы — их в республике насчитывается несколько сотен, увековечивание памяти героев. Все это рождает у молодежи гордость за подвиги своих отцов, желание подражать им.

Нельзя без волнения вспоминать о славных делах подпольщиков, о партизанской эпопее. И нельзя без волнения говорить об этом. Время, конечно, стирает остроту. Но есть святые вещи, к которым надо просто-напросто запретить прикасаться людям сухим, равнодушным.

Кто в наше время не увлекается туризмом? Вроде бы обычное и к политическому воспитанию не относящееся дело. Но, оказывается, и тут перед партийными и комсомольскими организациями открываются огромные перспективы. Надо сказать, что ЦК, обкомы, райкомы комсомола уделяют развитию туризма много внимания. В результате в республике почти исчез этакий бесцельно-созерцательный туризм. Центральный Комитет комсомола Белоруссии вместе с Политуправлением Белорусского военного округа подготовили и издали карту боевых подвигов комсомола в годы Отечественной войны. Пересмотрены старые, разработано много новых туристских маршрутов по местам боевой славы. В хорошо подготовленном, целенаправленном походе поистине безграничны силы воздействия умелых воспитателей на сердца и умы людей.

Нынешние туристские тропы часто совпадают со старыми, партизанскими. И водят туристов бывшие партизаны, ныне учителя, партийные, советские работники. Сколько волнующих рассказов можно услышать возле партизанских землянок (многие из них восстановлены и превращены в своеобразные музеи), возле ночных костров.

Туристы направляются и в легендарную Брестскую крепость, и в леса, где действовали партизаны Константина Заслонова, и к памятнику жертвам фашизма, воздвигнутому на месте сожженной деревни Хатынь. И не один участник похода принесет, наверное, домой драгоценную искру, которую до конца сохранил те, кто стоял за наше дело насмерть.

«Надо идти вперед, надо смотреть вперед, надо принести на съезд продуманный и внимательно, общим трудом, общими усилиями... ПЕРЕРАБОТАННЫЙ ПРАКТИЧЕСКИЙ ОПЫТ...»

В. И. ЛЕНИН



С полным текстом документа можно ознакомиться в здании библиотеки